Fach :

SCHRIFTLICHE ABITURPR UFUNG 1997
Mathematik

Priiffungsart : 1. und 2. Priifungsfach
Dauer : 5 Stunden
Hilfsmittel :  Zugelassene Formelsammlung und Taschenrechner
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Gegeben ist die Funktionenschar
x’ - ax?
i

Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Graph mit der x - Achse genau einen
gemeinsamen Punkt hat.
Diskutieren Sie die Funktion

3

X
f: Dma:{ _}-ER Y= —
x—=1

2x’ - 6x" +6x

(x=1)’
Berechnen Sie das Mab der Fliche zwischen dem Graphen der Funktion f aus 1.2 und
der Parabel mit der Gleichung y = x*+x+1 iiber dem Intervall [z’_; 2].

(Zur Kontrolle : f*'(x) =

Bestimmen Sie die Gleichungen aller Tangenten, die vom Ursprung aus an den Graphen
der Funktion f aus 1.2 gelegt werden kinnen.

Zeigen Sie :
Fiir die erste Ableitung einer beliebigen Funktion der obengenannten Schar f; gilt:
2x’ = (a+3)* +2ax

(x-1*

Bestimmen Sie die Funktionen der Schar, deren Graph mehr als cine waagerechte
Tangente besitzt.

fa(x) =

Gegeben ist die Funktion f: R—IR; x —x’+ 4x und

die Geradenschar g,,: y=mx ; me IR

Berechnen Sie fiir jede Gerade der Schar die Koordinaten der Schnittpunkte mit dem
Graphen von £

Fiir welche Werte von m schneidet die Tangente an den Graphen von f im Punkt
P(4-m | f{4-m)) die x - Achse an der Stelle 4,5 7

Der Graph der Funktion f und die Gerade mit der Gleichung y = x schlicBen im ersten
Quadranten eine Fliche ein. Diese Fliche rotiert um die x - Achse.
Berechnen Sie das Volumen des so erzeugten Drehkorpers.
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Gegeben sind die Punkte
AC1]0]8),B(2]1]7),C(4]5]3),D(6|7|1),E(6]8]2)

)
und die Gerade g: szJ—hltIJ mit AelR
4 0

Zeigen Sie, daf die Punkte A, B und C nicht auf einer Geraden liegen.
Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene durch die Punkte A, B und C.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden g mit der Ebene
e: x2+x3-8=20.

Ermitteln Sie eine Gleichung der senkrechten Projektion der Geraden g auf die Ebene e.

Zeigen Sie, dalb der Punkt D in der Ebene e liegt.
Bestimmen Sie das MaB des Schnittwinkels zwischen der Ebene ¢ und der Geraden

durch die Punkte D und E.

Berechnen Sie die Koordinaten der Spitzen S der Pyramiden ABCS, die das Volumen %

und D als HohenfuBpunkt haben.

o 1 1 1 ,
Gegeben ist die Ebene e: PRIRArR R -1=0 mit a, b,c e IR\ {0}.
C

Geben Sie die Koordinaten der Schnittpunkte A, B und C dieser Ebene e mit den
Koordinatenachsen an.

Zeigen Sie:  Das von den Punkten A, B und C gebildete Dreieck ist spitzwinklig.

Ein Dreieck PQR wird durch die Vektoren PQ = d und PR = 5 aufgespannt.
Zeigen Sie mit Hilfe der Vektorrechnung :

Die Seitenhalbicrende der Seite QR zerlegt das Dreieck PQR in zwei flichengleiche
Teildreiecke.
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Das nebenstehende Gliicksrad liBt sich um seinen s

Mittelpunkt drehen. Es ist in drei Felder geteilt, die | blau

durch die Farben griin, blau und rot gekennzeichnet / :H“ ‘ml

gind. el griin J Ho° ) I|

Nach dem Drehen des Rades zeigt der Pfeil immer /

genau auf ein Feld und bestimmt dadurch eine Farbe. rot™ -
—_

Ein Spicler dreht das Gliicksrad zweimal.

Berechnen Sie mit Hilfe eines Baumdiagrammes die Wahrscheinlichkeiten der folgenden
Ereignisse:

A, Der Pfeil zeigt zweimal auf blau.™

B: ,Der Pfeil zeigt genau emmal auf griin.™

C: _Der Pfeil zeigt bei beiden Drehungen auf die gleiche Farbe.™

D: ,Der Pfeil zeigt bei beiden Drehungen auf verschiedene Farben.*

Priifen Sie, ob die beiden Ercignisse B und D unabhingig sind.

Mit Hilfe des Gliicksrades wird ein Gewinnspicl angeboten. Pro Spiel wird das Rad
cinmal gedreht. Bei einem Einsatz von 1 DM pro Spiel, der in jedem Fall einbehalten
wird, ist der folgende Gewinnplan vereinbart:

Zeigt der Pfeil auf blau, erhiilt der Spicler 3 DM; zeigt er auf tot, erhilt der Spieler
10 DM. Wenn der Zeiger auf griin zeigt, muB der Spicler 4 DM zahlen.

Ein Spieler fiihrt das Spiel genau zweimal durch. Die Zufallsgrébe X beschreibt seinen
Gesamtgewinn.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X,

Berechnen Sie den Erwartungswert von X.

Priifen Sie, ob es fiir den Spicler rentabel ist, das Gewinnspiel genau zweimal
durchzufiihren.

Das Gliicksrad wird nun mehrmals gedreht.
Betrachten Sie das Freignis E : ,Der Pfeil zeigt mindestens einmal auf blau.™

Wie oft muB das Gliicksrad mindestens gedreht werden, damit dic Wahrscheinlichkeit
fiir das Eintreten von E grofer als 99,5% ist ?

Das Gliicksrad wird finfhundertmal gedreht. Die ZufallsgréBe Z beschreibt, wie oft der
Pfeil auf das griine Feld zeigt.

Bestimmen Sie ein moglichst kleines Intervall, in dem die Werte von Z gemil der
Ungleichung von Tschebyscheff mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 80%
liegen.



